

Megjelenik hetenként kétszer
szombaton és szombaton

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sátoraljaujhely
(Vármegyeház II. udv)

ZEMPLÉN

Előfizetési ár:
Negyedévre . . . 2 pengő

Hirdetések:
négyzetcentiméterenként.

Nyitlatter
soronként 20 fillér

TELEFON:
MTI kirendeltség, szerkesztőség
és kiadóhivatal 109. szám

POLITIKAI HIRLAP

TELEFON:
MTI kirendeltség, szerkesztőség
és kiadóhivatal 109. szám

A vidéki városok fejlesztése

Irta: gróf Klebelsberg Kunó m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter.

Divattá vált a kiegyezési kornak és politikájának bírálata. Azt hiszem, nekünk ezzel a korról szemben igazságosnak kell lennünk és amikor megállapítjuk, hogy az Alföld és Dunántul érdekében abban az időben kevés történet, azt nem szemrehányásként, hanem csak ténymegállapításként mondhatjuk.

Alapjában véve miért mentek akkor a perifériákra és a nemzeti-ségi vidékekre a közintézményekkel, iskolákkal, utakkal, vasutakkal? Azért, mert látták, hogy a hatalom igyekezett a nemzetiségeket ellenünk hangolni. Egyrészt módot kellett tehát nyújtani a nemzetiségeknek, hogy az állam nyelvét megtanulják, hogy megismerjék azokat az erkölcsi és szellemi értékeket, amelyek a magyar művelődésben vannak, másrészt pedig ezekkel a közművekkel meg akarták mutatni, hogy a hazának minden vidékével szemben igazságosak. Nagy gondolat és nagyszerű politikai beállítás volt ez, ami sikerre is vezetett volna, ha a világháború elvesztése és a trianoni békeszerződés vis majorja közbe nem jön. Amikor elismerjük ennek a politikának abban a korban való helyességét, jogosságát és célszerűségét, nem vádolhatunk bennünket azzal, hogy Magyarországnak ezt az elmúlt korszakát kicsinyíteni igyekszünk. Másrésztől azonban nem lehet letagadni azt sem, hogy ez a politika igen súlyosan nehezedik ránk. Itt maradt a Nagyalföld és a Dunántul iskolák nélkül, perifériánkat pedig elvesztettük. Amikor ez a helyzet, akkor méltán kérhetjük mindazoktól, akik a múltban faktorok voltak, ne bíráljanak minket azért, hogy ezeket a hiányokat jóvá akarjuk tenni. Ha az Alföld megkapta volna iskolákban és közintézményekben a kiegyezés korában mindazt, amire szüksége volt, akkor a mi kultuszminisztériumunknak nem kellett volna ötezer népiskolai tantermet építenie azért, hogy a múlt hiányait pótolja.

A magyar vidéki városok kulturális szövetségének törekvései teljes összhangba vannak az én törekvéseimmel, hogy jóvá kell tenni azokat a nagy történelmi igazság-

talanságokat, amelyek a török hódoltságból kiindulva a nagy magyar Alföldön estek, mert politikának sarkalatos alapelve a vidéki városok fejlesztésének a szüksége.

A kiegyezés korának egyik legnagyobb alkotása az egymillió fővárosnak, Budapestnek a létrehozása. Itt megint igazságtalanok lennének, ha azt vitatnák, hogy erre nem volt szükség. Szükség volt, hiszen Magyarország a maga dualisztikus pozíciójában csak akkor helyezkedhetett el, ha a nyugati állammal szemben, amelynek Bécsben egy erős kulturgócpontra volt, oda állítja a Dunán a másik nagy kulturgócpontra, Budapestet, amelynek fejlesztése közjogi, nemzeti és kulturális szükségesség volt. Budapest megteremtése azonban a kiegyezés korában helyes volt, nagy hiba volna azonban, ha tovább is minden erőt Budapestre koncentrálnánk és Budapestet továbbfejleszténénk. Hiszen a közgazdasági Budapest, beleszámítva az elővárosokat, 1,300.000 lelket számlál. Ez kilencedfélmillió magyarból igen nagy százalék. Bár mindenestre jobb, mint a hétmillió Ausztriában a kétmillió Bécs.

Im már eljött tehát az ideje annak, hogy azokból az anyagi eszközökből, amelyek az államnak rendelkezésre állanak, igazságos arány szerint a vidéki városokat is részesítsük. Ezért igyekeztem igazságosan szétosztani az ország városai között azokat az intézményeket, amelyeket a kultuszminisztérium létrehozott. Abból indultam ki, hogy a vidék: a falu, a puszta, a tanya-világ kapja meg elsősorban a maga népiszkoláit. A városoknak középfokú tanintézetek létesítésével iparkodtunk segítségére sietni. Két legnagyobb alföldi városunkban kiépítettük az egyetemeket és a klinikai telepeket.

Amikor ezeket a kulturális intézményeket létrehoztuk, nemcsak köznevelődési, hanem városképző célokat is követünk. Széchenyi István politikájában a legjobban azt bámulom, hogy minden alkotásával három célt szolgált: egy közvetlen, egy magasabbat és egy nemzeti célt. Működését a lőtenyésztés megvalósításával és a

lőversenyekkel kezdte meg. Ez nagyon fontos cél volt lovokban oly gazdag országban, mint Magyarország. Következő célja az volt, hogy a főnemességet a fővárosba edesgesse — a lőversenyek révén; nemzeti kaszinót létesített s így a főváros fejlesztése volt a magasabb cél, végeredményében pedig az ország érdekeit szolgálta. A Lánchidat nemcsak azért létesítette, hogy Pestet összekösse Budával, az Alföldet a Dunántullal, hanem, hogy a közteherviselés gondolatához hozzászoktassa a nemességet. E nagyszerű mű létrehozásával viszont

becsületet akart szerezni az egész nemzetnek. Így van ez minden jó politikával.

Az iskola közvetlenül kulturális célt, a középfokú iskola már magasabb célokat szolgál, még pedig a városok városias jellegének kidomborítását; a városok fejlesztése meg az ország, a nemzet megerősítését szolgálja. Csak az olyan politika jó, amely nem kiragadott kérdéseket old meg, hanem amelyik mind magasabb célok felé törekedve, harmonikus egységben cseng ki a magyar nemzeti célok szolgálatában.

Az aranymisés Damjanovics Ágoston

Április hó 22-én a magyar görög katolikus egyháznak, társadalmunknak és közéletünknek egy olyan férfija ért el életének kiválóan nevezetes pontjához, aki nemcsak az egyházi hierarchiában tölt be magas tisztséget, hanem egyik legmelegebben, legáltalánosabban szeretett tagja társadalmunknak, egyik legtiszteltebb tagja közéletünknek.

A legszebb és legnagyobb jutalommal ajándékozta meg Őt az isteni gondviselés, melynek nagyságát csak fokozza, hogy nem csak Ő borul le az Isten különös kegyelme előtt, hanem mindannyian, akiknek Őt ismerni szerencsénk van, hálátelt szívvel fordulunk a sorsunkat intéző Kegyelem felé, amiért reánk e gyönyörű, szép napot felvirrasztotta.

Damjanovics Ágoston főesperes, tb. kanonokot, Sátoraljaujhely gör. kat. lelkészét a legszebb, a legnagyobb jóval ajándékozta meg az isteni gondviselés, melyet halandó embernek juttathat, akkor is, ha a megtestesült élő szeretet, az Isten igéje hirdetésének szentelte és magasztosította egész életét.

Damjanovics Ágoston főesperes, tb. kanonok aranymiséjéhez, lelkészi működésének ötvenedik évfordulójához ért el az idei husvétii ünnepek alatt olyan keretek között, melyekben azok érezhetik legigazabban az ünneplés melegét, akik egy percre sem lettek hűtlenek hivatásukhoz, akik soha nem tértek le a legvalódiabb eszmények hirdetésének ösvényéről, akik akkor is mindig csak az esz-

müket nézték, mikor mások már rég a maguk céljaira gondoltak, akik a magasabb ideálok hőtisztaságával borított csucsain juthattak el olyan magaslatokra, melyeken csak a fensőbbrendű lélek járhat, akinek a szive ma is és mindenkor szinarany volt, reagálva minden jóra, minden jó érzésre, aki mindig csak a szíven keresztül gondolkodott, tett és cselekedett.

Ötven év gyönyörű, harmonikus lelése juttatta el Damjanovics Ágostont ezen nevezetes életfordulóra s akik Őt mentől közelebről ismerték, érezték szívének szelid simogatását, nemes dobbanását — boldogok vagyunk, mert a régmúltból ittmaradva, a maradék Magyarországnak olyan kincsét birjuk benne, aki mindig példáját nyújtotta, hogyan szeressük és találjuk meg az Istent mindenütt megnyilvánuló, nagy jószágával.

De nemcsak a mi, lelkészeinek, hiveinek és egy egész városnak szive ujjongott föl pasztorális nagy diadalma ünnepén, mert nincs és nem volt itt soha senki, aki ne tudta volna, hogy tulajdon lelke erejénél emelte fel Őt az isteni



BIBER
SZIGETEL

PORSZÁRAZ LAKÁSONAT,
HELYISÉGET TERNEM
FENÉR SZAGTALAN MINŐSÉGEN

IS GYÁRTUNK EZ „BIBER-T”
Kapható:

ifj. Klein Jakab festékkereskedőnél
Sátoraljaujhely.

kegyelem a nagy és e mindany-nyiuunknak nagyon szép napig.

Április 22-én ünnepezték a gör. kat. hívek s a görög katolikus egyház szertartásai között rajongva szeretett aranymisés lelkipásztorukat *Damjanovics* Ágoston tb. kanonok, főesperes lelkész. Feléje fordult minden tekintet ezen a napon azokról a részokről is, melyeknek sugárzását nem zárhatta el a határsorompó, mert mélyebben fekvő és magasabb az minden földi erőszaknál, testi elválasztásnál.

A jubiláns ugyan — ki ne ismerne az ő megnyerő szerénységét — ellene mondott minden ünneplésnek. De lehet-e elkérülni a szeretet utját, ha azon valaki annyi ideig és úgy járt, mint *Damjanovics* Ágoston. A mondott napon a feleségével a templomba tartó főpásztort *Gardos* Mihály egyházi főgondnok fogadta és köszöntötte a hívek nevében szívből jövő, meleg szavakkal, majd beszéde végén *dr. Szász* László s. lelkész átnyújtotta a hívek adományát: egy színezüstből készült kelyhet, diszkoszot és csillagot ötvözeses dus aranyozással ellátva.

A Gör. Kat. Nőegylet nevében pedig *Tajthy* Károlyné elnöknő nyújtott át egy fehér csokrot a jubiláns feleségének. A meghatón kedves jelenetre a főesperes meghatott, keresetlen szavakkal válaszolt s most igazán nem közhely, hogy szem nem maradt száron.

Az oltárnál a *Fodor* János hitoktató által vezetett kongregáció rózsaszínű csokrát *Kerökes* Emcsi adta át, míg Evangélium után *dr. Szász* László s. lelkész mondotta el a magas szárnyalású, mélyen szántó gondolatokban bővelkedő ékes beszédét.

A szent mise alatt a gör. kat. énekhar *Molnár* Antal igazgatótanító karnagy vezényletével adott elő nagy precizitással szebbnél-szebb énekdarabokat. A szent mise végeztével a jubiláns aranymisés kezével megáldotta a templomot szüntől megöltő híveket.

A lelkiekben felemelő hatása, gyönyörű egyházi ünnepeknek a lelkési lagnál volt folytatása, hol *dr. Ekmann* János világi elnök méltatta a nemes, nagy életet átszántó, mély gondolatokban a szívekben és elmékben mindig megmaradó örök érdemeit az aranymisés főpaprak, akit jubi-

A **Singer** varrógépek
MÉGIS A LEGJOBBAK!

leuma alkalmából nagyon sokan kerestek föl városunk előkelőségeiből és társadalmából.

Damjanovics Ágoston Zemplén-vármegye szülőtte és gimnáziumi tanulmányainak egy részét kegyesrendi főgimnáziumunkban végezte. Középiskolai tanulmányait Ungvárott végezte, ahol a papi pályára lépve a szemináriumban főduktor lett, majd mikor felszenteltetett, az éppen megüresedett sátoraljauhelyi s. lelkészi állást nyerte el.

Innen — 50 évvel ezelőtt — Beregvármegye legészakibb fekvésű parokiájára, Beregszklásra került s rövid működés után a bodrogszerdahelyi stallumba. Itteni huszonhat évi működése nagy átalakító hatással volt a községre s annak lakosaira. Templomot, iskolát, paplakot építtetett s magyar lelke és meggyőződése egyik legvirágzóbb községévé tették Bodrogszerdahelyt Alsózemplének. — Innen került 1913-ban *Wallis* grófné presentája alapján a hajdudorogi püspökké kinevezett *Miklóssy* István helyére sátoraljauhelyi lelkésznek. Itteni működése mindnyájunk előtt közbecsültté tette. Mindenkor hivatásának magaslatán állt. Mindig konciliáns, szeretetteljes egyénisége, lelkiekben tanúsított előjáró példája hívei rajongó szeretetével ajándékozta meg. De csakhamar kimagasló alakjává vált közéletünknek is. A társadalmi, városi, vármegyei közéletből egyaránt kivette részét s évtizedek óta tagja vármegyénk törvényhatósági bizottságának. Elnöke a városi pénzügyi bizottságnak s utólérhetetlenül kedves, kellemes modora mindig áthidalója volt az ellenteteknek.

Nagy érdeme a Magosz helybeli fiókjának megalakítása, mely lyel áldást hozott a város gör. kat. társadalmára. Főesperes a Zemplén és Borsod vármegyékben levő esperesi kerületek felett. Disze, elismert tekintélye egyházának — társadalmunknak egyaránt.

Hugó Viktor legszebben megrajzolt alakja, Myriel püspök jut eszünkbe, mikor jubileumáról írunk. És soha nem tettünk senkiről megállapításokat, melyekkel annyira egyetértene felekezeti különbözőség nélkül egy város közönsége. Annyi szívjóság, annyi nemesség, annyi ragyogó egyházi és emberi tulajdonság *Damjanovics* Ágoston sajátja s ő azt olyan bőkezűséggel sugározta mindenkiére, hogy kicsinynek, szegény-

Kora tavasztól késő ősziig

necán, otthon, kertben, sporthoz hordjon Ön is



Dorco
cipőt

Kapható szürke, fehér és fekete színben, vörös gumitalppal, gamikóréggel

Gyermekeknek 22-27 nagyság P 3-25	Lányoknak 28-34 nagyság P 3-45	Nőknek 35-41 nagyság P 4-—	Férfiaknak 42-46 nagyság P 4-55
--	---	---	--

A *Dorco*-cipő kitűnő és tartós anyagokból készül, rendkívül olcsó és mindenki hordja, mert kényelmes és egyszemélyes.

Csak *Dorco* védjeggyel a talpán valódi!

nek, nagyon szerényeknek érez zük magunkat az elgondoltak nyomán. De ha igazak is akartunk lenni, még igazabb az a jó kívánságunk: áldja meg az Isten kegyelmével még nagyon sokáig hívei és mindannyiunk öröme.

Rablótámadás világos nappal a Zsaró-tanyánál

Vakmerő rablótámadás történt f. hó 21-én délután az Alsóberecki község mellett fekvő Zsaró-tanya közelében. Délután 3 óra tájban *Klein* Gyula helybeli marhakereskedő *Spitzer* Ferenc budapesti társával *Leffler* Mihály helybeli lakos autóján indultak el Sátoraljauhelyből a közeli falvakba, hogy szarvasmarhát és birkát vásároljanak. Amint autójukkal az alsóberecki-i Bodrog-hidat elhagyták és a Zsaró-tanya közelébe értek, két ismeretlen férfi az uton robogó autójukat megállította és forgópisztolyokkal kezükben reá-törttek az autóban ülő utasokra. Mig a két rabló a soffőr és a budapesti kereskedő kifosztásához látott, *Klein* Gyula hirtelen elhátározással az autót tuloldali ajtaján kiugrott és futva elmenekült.

A rablók nyomban észrevették a szökést és több lövéssel akarták megállásra kényszeríteni a menekülőt, de fegyverük csütörtököt mondott, mire megkísérelték üldözőbe venni, de ezzel is felhagytak, mert a kitartóan futó *Klein*nek mindinkább sikerült tért nyerni.

A rablók így is nagyobb összeg birtokába jutottak, mert a budapesti kereskedőt 900 pengőjéttől, a soffőrt pedig 60 pengőjéttől fosztották meg s azután ők is elmenekültek. A kirabolt utas és soffőr a rablók egyikét sem ösméri és így a vajdácskai csendőrs által folyamatba tett nyomozás minden közelebbi támpont nélkül volt megindítható, de mindamel-

lett a siker biztató reményével. A tettesek a legnagyobb valószínűség szerint már tájékozva lehetnek, hogy kik az autó utasai s ezért jöelöre elkészültek a fényes nappal végrehajtott rablótámadásra és az utasok kifosztására.

Zsákmányuk is mindenesetre kiadósabb lett volna, ha *Klein* Gyulának 10.000 pengővel a zsebében nem sikerül elmenekülnie és ha a budapesti marhakereskedő pénzének tekintélyes részét, 22.000 pengőjét óvatosságból nem hagyta volna egy ujhelyi ösmérsénél.

A rablás körülményeire nézve az egyik tanu vallomása szerint a soffőrnek már távolabbról kellett lassítani a gépet, mert az ittasságot szinlelő, ide-oda dülöngöző két rabló rendes menetsebesség mellett könnyen ki lett volna téve az elgázolásnak. Ezért a soffőr meg is állította a gépet s akkor rontottak a rablók az autó utasaira.

A rablásnak különben egy gulyás szemtanuja volt, aki távolról megfigyelte azt is, hogy a megtámadott autót rövid időközökben három más autó előzte meg ugyanazon az utvonalon s azokat az árokban meghúzódó két férfi nem állította meg.

A nyomozás folyamán a csendőrség előzetes letartóztatásba helyezte a kérdéses autótárlajdonosait *Lefler* Mihály és *Okruczki* Ferencet, mivel mindinkább az az erős gyanu terelődött személyük felé, hogy a rablásban bűnrésze-

BÁRTFA GYÓGY-FÜRDŐ

Orvoskapacitások által ajánlott klimatikus gyógyhely, vésze-gényesség, női bajok, légzőszervek, idegkimerültség, gyomor és bél megbetegedéseknél

Inhalatorium pneumatikus gépekkel

Fenyves erdőtől övezett Strandfürdő modern szállókkal, pensiókkal Vasuti kedvezmény. — Kérjen prospektust a Fürdőigazgatóságtól, *Bardiovské* Kupele (Slovensko).

MEGÉRKEZETT VILÁGKÖRÜLI UTJARÓL

A BRAZILIAI ÉLŐ CSODAPÓK,

aki mindent tud és mindent lát, mindenkinek megjósolja az élete sorsát.

Csak rövid ideig marad Ujhelyben, okvetlen nézze meg és beszéljen vele. Bele lát az emberiség legsötétebb rejtjeleibe és feltárja azoknak titkait.

Május 3-ig látható Széchenyi-tér 15. sz. a.
reggel 8 órától este fél 9-ig folytatólag.

sek és annak értelmi s a két gyanúsított tagadta a bűncselekmény részességét, csütörtökön örök kitűnő munkáját igazolta feltevéseit.

Debreceni Gyula cse nagy, helybeli szakas uyanis nyomozó kör a vajdácskai járőrrel a mellett lévő serséshizla a foganatosított kihallg a telep egyik alkalmaz dotta, hogy előző nap hotyukai legény ösmérs és arra kérték, hogy t zó csendőrök érdeklő irántuk, mondja meg ők husvét másodnapj rablás (történt) lakásán ködni.

Erre az alibi-igaz volt szükségük, mert másukra jutott, hogy tulajdonost már leta attól félték, hogy e terhelő vallomást tesz

A hizlaldában szer ciók alapján *Debrecze* csendőreivel nyomba hotyákára indult és c letartóztatva az autó által felbérel tettes *András* 25 éves és k 21 éves ottani lakos ben.

A rablók töredelm loított bűncselekmény ből mindössze 130 nekik fejeként, a t bujtó autótulajdonos meg maguknak.

Teljes beigazlást hogy az autótulajd fogott tettesekkel öss vették el a rablást.

A négy tagból ál kezett tagjait a sene a kir. ügyészségek.

A sikerrel járó há tartó nyomozásban méltó tevékenységet helybeli csendőrs vezető *Deb* alhadnagyon kívül tiszthelyettes, *ösp* már a nyomozás el és őrizetbe vettek a lajdonosait, *Molri* mester, *Czegléd* *Lajos* örmester; *örs*ről pedig *Bin* lyettes, *örsparants* drás törzsörmester é *Simon*, *Lanszky* örm

— „Budapest

figyelmebe! M köztudatba, hogy szöveteket a világ cégnél vásárolhatat jobb angol tavaszi különlegességek, ar és kosztüm kelme szokottnál is nagyot a legjutányosabbán A nagy üzleti mul *SEMLER* J. királyi cég: (Budapest IV utca 7. szám:) garancia és a leg az áruk valódiság minőségéért.”

Asp
table
ba
Minde
BAYER
BAY

KERÉKPÁROS BARÁTOM!

Kerékpárgumi vásárlásánál elmondják Neked, hogy ez vagy az a gumi világmárka, hogy különlegesen erős, sőt elpusztíthatatlan, nem kopik, megbízható, olcsó, jobb ennél meg annál, stb.

Mi tudjuk, hogy neked, a tapasztalt kerékpárosnak felesleges mindezt elmondani, mert ugyis csak azt a kerékpárgumit szereled a kerékpárodra, melynek neve

EMERGÉ

H I R E K.

— **Személyi hír.** Dr. Görgey István országgyűlési képviselő f. hó 26-án városunkba érkezik s e napon, valamint 27-én „Magyar Király” szállóbeli lakásán készséggel áll rendelkezésére választóinak.

— **Kinevezés.** Széll József főispán Zsihovics János vármegyei napidijast vármegyei irodasegéd-tisztté nevezte ki.

— **A Társadalombiztosító új főnöke.** A népjóléti és munkaügyi miniszter ifj. dr. Csengeri János s. titkár a sátoraljai helyi Társadalombiztosító Intézet vezetésével bízza meg, míg az eddigi vezetőt: dr. Vozár Edét a központba helyezte át.

— **Windischgrätz Magdolna hercegnő és Károlyi István gróf eljegyzése.** Husvét vasárnapján jegyezte el a sárospataki várkastélyban Windischgrätz Lajos hercegnek és feleségének, Széchenyi Mária grófnőnek leányát, Magdolna hercegnőt Károlyi István gróf, Károlyi László gróf és feleségének, Apponyi Franciska grófnőnek fia. Az eljegyzésen számos előkelőség vett részt és a város lakossága fáklyás és lampionos menettel üdvözölte a jegyespárt.

— **Doktorráavatás.** Karjos József szerencsi posta- és távirat-tisztet a szegedi Ferencz József Tudományegyetemen az államtudományok doktorává avatták.

— **Áthelyezés és megbízás.** A Máv. miskolci üzletvezetősége Ragyák János helybeli Máv. Intézőt, a gyártelepi kirendeltség vezetőjét állomástönöki megbízással Bánréve állomásra áthelyezte és a kirendeltség vezetésével Kozlovsky Pál Máv. Intézőt bízza meg. Ezzel egyidejűleg áthelyezte a gyártelepi kirendeltséghez Bogndr János Máv. Intézőt is.

— **Előléptetés.** A m. kir. igazságügyminiszter Lindenberger Lajos helybeli kir. törvényszéki fogházgondnokot a VIII. fizetési osztályba előléptette.

— **Orvosi hír.** Dr. Prihoda László központi főorvos több heti időtartamra Budapestre utazott, hogy a helgyógyászati klinikán az újabb gyógymódokat behatóan tanulmányozza. Hazatérése csak május végére várható.

— **A Jegyzők közgyűlése.** A Zempléni vármegyei Községi és Kőrjegyzők Egylete f. évi ápr. 29-én d. e. 9 órakor Szerencsen, a község háza tanácstermében rendkívüli közgyűlést tart, melyre az összes kartársakat ezúton is meghívja. Korcsmáros János elnök.

— **Tárgysorozat:** 1. Elnöki megnyitó és jelentés. 2. Mult év okt. 16-án tartott közgyűlés határozatából küldött táviratra adott válaszok bemutatása. 3. A közokirati kényszerről szóló törvényjavaslat tárgyában állásfoglalás. 4. Dr. Mizsák József ösztöndíjalapítvány. 5. Gróf Tisza István emlékére tett alapítvány tárgyában határozat. 6. Az Országos Arvház egyesületnél tett 5000 koronás alapítvány felletti rendelkezés. 7. Tagdíjak behajtása tárgyában intézkedés. 8. Országos közgyűlésre kiküldöttek kijelölése. 9. Esetleges indítványok. Gyűlés után közebe, amelyen való részvétel lehetőleg a gyűlés napjait az elnökök bejelentendő.

— **Házasság.** Késmárky (Kammermayer) Kálmán, a Gulyás-szintársulat tagja Magyar Izabellával, Magyar Ferenc helybeli igazgatótanító leányával, — Huby András alsóberecki i. s. jegyző Pauliczky Etelkával, néhai Pauliczky Gyula hardicsai uradalmi tisztartó leányával kötötték házasságot a helybeli anyakönyvi hivatalban. — Meisner Imre tarcali szőlészeti és borászati felügyelő f. hó 26-án este 6 órakor esküszik örök hűséget a rk. plébánia-templomban Tocska Lólának, a helyi jótékonyág szolgálatában gyakran és sikeresen szereplő kiváló műkedvelőnek, Tocska Gyula helybeli postaaltiszt leányának.

— **Virágadományokat a Hősök temetőjének.** A tavasz beálltával a helybeli hősi és hadifogoly temető rendbehozatala megkezdődött. A tatarozással egyidejűleg az céloztatik, hogy minden itt eltemetett hősi sírjára legalább egy muskátli és egy kizantén dugvány helyeztessék el. Tekintettel azonban a hősi halottak nagy számára (1850), saját erejéből képtelen a hősi temető gondnoksága arra, hogy ennyi virágot be tudjon szerezni s így a mult évi felhíváshoz hasonlóan, a nagy-közönség támogatását kéri. A hazafias közönség bizonyára ezúttal sem fog a tartozó és kegyeletes cél szolgálatától elzárkózni és virágadományait s hősökhez méltó kertté avatja utolsó nyug-

vóhelyüket. A dugványok a nap bármely szakában átvétetnek a hősi temetőben alkalmazott temetőőr által. A mult évi hasonló felhívás igen szép eredménnyel járt, amennyiben kb. 900 dugvány gyűlt össze részben a közönségtől, részben az iskolák ifjúságától.

— **Étvágytalanságnál,** rozsgyomornál, bélrekedésnél, renyhe emésztésnél, anyagcsere zavaroknál, csalánkiütésnél és bőrvizkésztésnél a természetes „Ferenc József” keserűvíz rendbehozza a gyomor és a belek működését s megszabadítja a testet a felgyülemlett rothadó anyagoktól.

— **Megölte az atyját — öt évi fegyházra ítélték.** Érdekes főtárgyalása volt f. hó 22-én a helybeli kir. törvényszék Emődy-tanácsának. A vádlott f. évi január 31-én elfogott és azóta vizsgálati fogságban lévő Huszák József zemplénagárdi földmives volt, akit a kir. ügyész a Btk. 280.

§-a szerint minősülő szándékos emberölés büntette miatt vádolt, melyet azzal a cselekményével követett el, hogy január 30-án édes- atyját, Huszák Pétert szándékosan, de nem előre megfontolt szándékkal közös lakásukon megölte. Az öreg Huszák Péter szorgalmával nagyobb vagyon szerzett annak idején Amerikában, ahonnan 1927-ben tért haza. Megtakarított pénzéből csakhamar földet és belséget szerzett, a megmaradt pénzt pedig a takarékbank gyűmölcsöztette. A vásárolt földekből József fiának is juttatott 5 holdat. Idővel azonban az öreg természete a nagy jólétben megváltozott. Dologtalan életmódot folytatott, állandóan ivott s ilyenkor gyermekeit szidalmazta és kikérgette a házból. Családja bizonyos aggodalommal nézte iszákos, munkakerülő és tékozló magatartását s ezért gyermekei gyakran tettek szemrehányást az öregnek, aki azonban minden beavatkozást durván visszautasított. A kritikus nap délutáni óráiban is ittas állapotban tért haza, amikor József fiával ismét összetűzött. Ekkor fia, hirtelen haragjában, felkapott egy súlyos mángorlófát és azzal három-

Ha
Budapestre jön,
feltétlenül
látogasson el

Kölsz

divatházába
Budapest,
IV., Róssuth Lajos u. 9
Olcsó
tavaszi
árusítás.

szor atya halántékára ütött, aki bántalmazása következtében még aznap kisenvedett. Vádlott védekezésében azt adta elő, hogy atyja egy késsel támadta meg s ő önvédelemből használta a mángorlófát. Védekezését azonban a bíróság nem fogadta el, mert ez a tanuk vallomásából nem nyert beigazolást. A tárgyalás befejezése után a törvényszék ítélethozatalra vonult vissza, majd a tárgyalás- vezető elnök kihirdette az ítéletet, mely szerint a bíróság vádlottat szándékos emberölés büntetésében mondotta ki bűnösnek és ezért 5 évi fegyházra ítélte. A kir. ügyész a vádtól eltérő minősítés és a büntetés enyhe volta miatt, a védő pedig az enyhítő 92. §. nem alkalmazása miatt felebezett, míg a vádlott az ítéletben megnyugodott.

Városi Mozi

Kedden és szerdán

Az istentelen lány

Dráma 12 fejezetben.



Százezer meg százezer kilo
gumból gyártják évről-évre a jó PALMA-sarkot.

Öregék és fiatalok, betegek és egészségesek, szegények és gazdagok élvezik a PALMA-sarkon való rugalmas járás jó-témenyét.

És Ön?

Csak nem jár még mindig bőrön vagy megvasalt sarkon?

Meg kellene próbálnia legalább egyszer, hogy eelk a járás PALMA-sarkon.

Ezt megköveteli a takarékoság, az okosság és a haladás.

PALMA
KAKSUK SÁRKOK

ak értelmi szerzői. Bár
anusióit álhatatosan
üncselekményben való
csüörtökre a csend-
ő munkája fényesen
evésüket.

Gyula csendőralhad-
eli szakasparancsnok
omozó körútján betért
i járőrrel a sárospatak
sertéshizlaldába, ahol
ított kihallgatások során
ik alkalmazottja elmon-
előzőnap két makkos-
ény ösmerőse járt nála
ték, hogy ha a nyomó-
ők érdeklődni fognak
ondja meg nekik, hogy
másodnapján (mikor a
nt) lakásán voltak öntöz-

alibi-igazolásra azért
égük, mert közben tudot-
tott, hogy a két autót
már letartóztatták és
k, hogy előbb utóbb
llomást tesznek ellenük.
dában szerzett informá-
an Debreczeni alhadnagy
vel nyomban Makkos-
ndult és ott rövidesen
a az autótulajdonosok
érelt tetteseket Pásztor
ő éves és Kocsis Ferenc
tani lakosok személyé-

ők töredelmesen beval-
cselekményeiket. A pénz-
össze 130 pengő jutott
enként, a többi a fel-
tótulajdonosok tartották
uknak.

beigazolást nyert tehát,
autótulajdonosok az el-
tesekkel összejátszva kö-
a rablást.

y tagból álló bünszövet-
jait a csendőrség átadja
yésztségnek.

rel járó három napon át
omozásban elismerésre
vékenységet fejtettek ki a
csendőrség részéről nyo-
vezető Debreczeni Gyula
yon kívül Szabó János
ttes, ősparancsnok, aki
yomozás elején gyanuba
be vette az autót társtu-
ait, Mokri János törzsőr-
Czeglédi Ignác és Kasza
rmesterek; a vajdácskai
edig Bán János tiszthe-
őrsparancsnok, Hajdu An-
zsórmester és Sütő, Raskó,
Lanszky őrmesterek.

**Budapestre utazók
nébe!** Már átment a
ba, hogy valódi angol
et a világhírű SEMLER
vásárolhatunk, ahol a leg-
gol tavaszi és nyári divat
ességek, angol női kabát
üm kelmék most még a
ál is nagyobb választékban
nyosabbán szerezhetők be.
üzleti multra visszatekintő
R J. királyi udvari szállító
udapest IV. kerület Bécsi
szám:) a legnagyobb
és a legjobb biztosíték
k valódiságáért és kiváló
geért."

Előnyös
Aspirin-f
tabletta alak-
ban kéri
Minden tablettán
látható a
BAYER-kereszt.

— **Leendő anyáknak** kellő figyelmet kell fordítani arra, hogy bélműködésük rendben legyen, ez pedig a természetes **Ferenc József**, keserűvíz használata által érhető el. Nőorvosi klinikák vezetői egyhangzóan dicsérik a valódi **Ferenc József** vizet, mert könnyen bevehető és rendkívül enyhe hatása gyorsan és minden kellemetlenség nélkül jelentkezik. **Ferenc József** keserűvíz kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **A Temetkezési Egylet rendkívüli közgyűlése.** A sátorajajhelyi általános temetkezési egylet alapszabálymódosító rendkívüli közgyűlést — miután a tagok április 22-ére határozatképes számban meg nem jelentek — a megjelentekre való tekintet nélkül május hó 4-én d. u. 4 órákor fogják a „Nyul”-hoz címzett kerthelyiségben megtartani.

— **Ellopta a koldusaszony megtakarított pénzét.** Nagy Erzsébet sárospataki napszámosnő e hó elején Zsoltos Mária kéregető asszony távollétét felhasználva, feltörte csukott lakását és a padlásgerendáról ellopta a szegény asszonynak könyöradományokból megtakarított 9 pengő 70 fillérjét. A lopott pénzt azonban saját céljaira fel nem használhatta, mert a csendőrség rövidesen letartóztatta. Ezért a büncselekményeért a kir. törvényszék büntető egyes bírása egy hónapi fogházra ítélte a tolvaj asszonyt. Az ítélet jogerős.

— **Legjobb fővárosi napi lapok a Nemzeti Ujság és Uj Nemzedék.**

Árverésből jégsekré-nyek, kerti szék, asztalok, sörparatók, kávéházi, vendéglői és mindenféle üzletberendezések állandóan nagyon olcsón **ROSENFELD**-nél, Budapest, VIII., Népszínház u. 31.

Négyszobás lakás mellékhelyiségekkel azonnal kiadó Kazinczy ucca 64. szám alatt.

Sátorajajhelybe érkezett a világhírű leányarcu braziliai csodapók, aki előre megjósolta a világháborút

A csodák érdekes, ujszerű jelenségei előtt hirtelenül áll meg a ma embere és nem tudja kinek higgyen, a szemeinek, érzékeinek, vagy pedig a tudománynak, amely már régen a fantasztikumok birodalmába sorolta a csodalényeket, a félig ember félig ló faunokat minotaurusokat, és egyéb csodalényeket. Most egy egészen ujszerű csodáról beszélnek Ujhelyben az emberek: a braziliai csodapókról, amelynek emberfeje és pókteste van, beszél, jósol és megmondja mindazt, amit gondolok, írok, olvasok.

A csodapók a Széchenyi téren lévő egyik bolt helyiségben látható, amely helyiségben égnek a villanylámpák és középen kétféle választja egy rögtönzött paraván. Egyik része az előszoba, hol az érdeklődők izgatottan várakoznak, hogy mikor kerül végre rájuk a sor. Sokan vannak, mert hiszen csak 50 fillér a belépődíj. A csodapók éppen jósol. Csak hamar ott látjuk a csodálatos lényt.

A jubiláris Budapesti Nemzetközi Vásár épülete

Már hirt adtunk arról, hogy a május 3-án nyíló Nemzetközi Vásár tavalyi területét az idén a majdnem minden szakmájával demonstratív részt venni kívánó magyar- és külföldi gyárpár már hetekkel ezelőtt tuljegyezte. A még egyre továbbra is jelentkező magyar ipari cégeken kívül jelentős területi igényekkel léptek fel azok az államok, amelyek a jubiláris vásáron saját nemzeti pavillont kívánnak telállítani. Nagy helyet igényelnek továbbá azok a külföldi cégek is, amelyek a Délkelet-Európa-i kereskedelemmel való üzleti kapcsolat létesítése végett egyre fokozódó mértékben kívánnak résztvenni a Budapesti Áru- és Értéktárgy Vásáron. Mindezekre való tekintettel a Budapesti Nemzetközi Vásár új területeket vett igénybe a fővárostól, úgy hogy a május 3-12. között megtartandó Nemzetközi Vásár területe az Andrásy-ut végén álló Mücsarnokon kívül ez évben nemcsak az Iparcsarnokra és annak közvetlen környékére, hanem Budapest szinte egész gyönyörű közismert Városligetére fog kiterjedni.

Kedves és színpompás kapcsolatot jelent a vásár az Andrásy-uti és városligeti területe között az Országos Kertészeti Egyesület által a vásárral egyidőben rendezendő virág-kiállítás, melynek pompás kertművészeti csodákban bővelkedő bemutatója a Városliget legszebb részén, közvetlenül a Vajda-Hunyad vára körül és a városligeti tó partja mentén fog elterülni. A városligeti tó vizében tülkröződő szebbnél-szebb virágligetek a tó partján kedves pihenőhelyül fognak szolgálni a vásár temérdek árujának szemlélésébe elfáradt közönségnek.

Hatalmas póktest. Nyolc lába csápszerűen fonódik bele a kifeszített hálóbába, amelyen nyugszik. A hálót virágok díszítik. A póktestéből pedig bájos leányarc nyulik ki, mint a póknak a feje. Lehuny szemmel pihen a braziliai Csodapók.

Kosbahn Imréné imperszáriónó felébreszti a pókot és megkezdődik az a hihetetlen, fel nem fogható produkció, amely valósággal megdöbbenti az embert. A csodapók tudja a nevünket, pedig nem mondtuk, nem említettük neki sem másnak. Rögtön utána megmondja a foglalkozásunkat. Egyik meglepetés a másikat követi. Miután néhány anyakönyvi adatunkat bemondja, csukott szemmel felsorolja a zsebünkben levő tárgyakat. Egy névjegyét veszünk ki. Megmondja az illető vezetéknevét.

— Szilágyi.
— Mi a foglalkozása?
— Doktor.
— Miből van az órád? a lánc és hányas számu?

A JELENKOR LEGJOBB TETŐFEDŐ ANYAGA

Eternit

CSAK AZ "Eternit" VÉDSZÓVAL JELÖLT LAP VALÓDI.
ETERNIT-MŰVEK. HÁTSCHÉK LAJOS BUDAPEST, ANDRÁSSY-ÚT 33. GYÁR: NYERGES-ÚJFALU

Elárúsító hely: Klein Salamon, Sátorajajhely.

— Ezüst, arany, a száma 479675.

Mondja pontosan mennyi pénz van a zsebünkben. Utánna számolunk. Vág. Fillérre. Szinte megborzong az ember a feleletektől, anynyira találóak.

Jön a múlt és a jövő.

A csodapók mindent tud, mindent lát. Szinte fél az ember. Tovább kérdezzük, mert nem tudunk hinni a csodában. Erre feleleveníti a multat. Hol tanultunk, merre jártunk, epizódok elmúlt évekből. Csoda... csoda...

Most a jövő felől kérdezzük a végtelen bájos pókasszonyt. Elmondja a közelebbi és távolabbi jövőt, egyéni életünk fejlődését, megmondja mikor halunk meg, elmondja, hogy mik a terveink és mikor fogunk révbe érni. Ujabb és újabb kérdéseket tesszünk fel, előbb még hitetlenül, de most meggyőzve és hívó lélekkel.

Utolsó kérdés.

— Mikor támad fel újra Magyarország?
Már válaszolna is, de az imperszáriónó tiltólag emeli fel kezét, Nem szabad.

A csodálatos braziliai Csodapók, aki hosszas világgörül ut után érkezett Magyarországra, a szolnoki kiállításon is szerepelt, ahol a kormányzó is megtekintette és elismerőleg nyilatkozott róla.

A mindentudó, hatalmas jós-tettségű pókcsoda csak Május 3-ig marad Ujhelyben, de addig mindenkinek meg kell néznie és beszélni kell vele.

Sziriusz mestert is feltűmulja, akit pedig már ismernek az Ujhelyiek. Mondhatjuk hogy a Csodapókot már különös, ugyszólván természetfeletti testénél fogva is érdemes megtekinteni.

Érdekes, hogy a különös lény 1914-ben, egy hónappal a világháború kitörése előtt megjósolta a katasztrófát, akkor sem hitte el senki, ami azóta véres valósággá vált. Ez a bájos és szép Csodapókasszony legnagyobb bravurja volt.

A Dohánygyár sarkán lévő **HIRDETŐOSZLOP,**

mely sütemény, cukorka és gyümölcs árusítására alkalmas,

azonnal bérbeadó

Értekezni a Magyar Hirdető Iroda fiókjánál vármegyháza II. udvar

Felelős szerkesztő:
Dr. MIZSÁK JÓZSEF.

"HATYU" GÖZMOSÓDA
Sátorajajhely, Justus ucca 4. sz.
Zemplénumegye egyedüli mosó-dája. Nem gyűjtő! Nem képviselő! Gallér, kézelő, férfi ing, férfi öltöny, függöny és női piperecikketek stb. saját üzemében
tisztít 24 órán belül is.
Vidéki tisztítások 3 napon belül visszaküldetnek. Tisztelettel
Bredar Lajos.

UJ KEDVEZMÉNY VENDÉGEINKNEK

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére nyújtott

20%

kedvezménytszobaárainkból

10%

kedvezményt olcsó éttermi árainkból

(menüt kivéve) módunkban van az UJSÁG kiadóhivatalával 1 étesített megállapodás alapján kibővíteni a

**Magyar kir. Operaház
Nemzeti Színház
Kamara Színház**

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. Tekintettel a nagy keresletre, kérjük a szoba- és színházjegy rendelését két-három nappal előbb velünk közölni.

Park Szálló
BUDAPEST

szemben a Keleti pályaudvar érkezési oldalával. (Nincs kocsiköltsége.)

Nyomdahelyiségünk

Vármegyház II-ik udvar első emelet.

Az egész életben hű barát



SINGER VARRÓGÉP.

Kedvező fizetési feltételek. Alacsony havi részletek.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.
Sátorajajhely Rákóczi ucca 19.